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Exercice 1 (4 points)

Au cours de I'année derniére, I'auto-école Gamma a présenté 175 candidats, 107 ont réussi. L’auto-
école Béta, concurrente récemment implantée dans le méme quartier, a présenté 180 candidats dont
105 ont réussi.

a) Peut-on en déduire que I'auto-école Gamma est plus efficace que I'auto-école Béta au seuil de
signification de 5 % ? utilisez 'approche par p-value (valeur p) et expliquez votre raisonnement a
I'aide d’un graphique.

b) Quelle est I'estimation par intervalle de confiance & 95% de I’écart entre les proportions de ces
deux auto-écoles ?

Exercice 2 (6 points)

Pour déterminer s'il existait un lien entre I'allaitement maternel a la naissance et la pression artérielle
dans I'enfance, une étude a consisté & mesurer la pression artérielle systolique a I’age de 7 ans chez
des enfants dont on savait s’ils avaient été allaités ou non. La pression artérielle systoligue moyenne
mesurée a 7 ans était de 98.5 mmHg (écart-type, 9.0) chez 5478 enfants qui avaient été allaités 3 Ia
naissance et de 99.9 mmHg (écart-type, 9.6) chez 1125 enfants qui n’ont pas été allaités a la
naissance. La pression artérielle systolique est une variable de distribution normale. Au de
signification de 5 %, |a pression artérielle systolique mesurée a I’dge de 7 ans différe-t-elle en fonction
de I'allaitement maternel & la naissance ? répondez avec trois méthodes différentes.



Exercice 3 (5 points)

Dans une procédure totalement aléatoire, sept unités expérimentales ont été utilisées pour chacun
des cing niveaux du facteur.

a) Compléter le tableau ANOVA suivant.

Source de variation | Somme des | Degrés de Carré F
carrés liberté moyen
Inter-groupes 300

Intra-groupes

Total 460

b) Quelles sont les hypotheéses de test implicites dans ce probléme ?
c) Peut- on rejeter I'hypothése nulle définie en (b), au seuil de signification a = 0,05 ? utilisez
I'approche par la valeur critique.

Exercice 4 (5 points)

La société Béta a le choix entre deux projets d’investissement dont les caractéristiques sont les
suivantes :

Typ_e de projet Projet A Projet B
Durée 6 ans 8 ans
_Dépenses d’investissement 120 000€ 75 000€
Flux nets constants 30 000€ 17 000€
Taux d’actualisation 6% 6%

En supposant que les projets peuvent étre renouvelés a 'identique sur la méme durée de vie, quel
projet doit choisir la société Béta ?



Formules Clé

Estimation ponctuelle
“Movyenne =zt
n
Ecart-type
yp .-
Proportion p=x =
m

Distribution d’échantillonnage de X

Espérance mathématique de X E(X)=u
3 - o—
Erreur type de X -
Calcul de Z pour la distribution i T, ’?;#
d’échantillonnage de X 7x v

Distribution d'échantillonnage p

d’échantillonnage de la proportion p

Espérance mathématique de p [E@) =n
Erreur type de p (1)
Op =
n
Calcul de Z pour la distribution b
m{1—1)

1]

Estimation par intervalle de confiance

les moyennes de deux populations :
échantillons appariés

: ' 5 > 5
Ir}tervalle de c-onﬂan'ce de la moyenne X —tap = =spu<X+ Ea;zﬁ
d’une population (o inconnu)
Intervalle de confiance de I'écart entre 52 52

; . (X1'X2)+ta/2 T i

les moyennes de deux populations : g; et n,
0, sont inconnus

= b o ; s
Intervalle de confiance de I'écart entre D—tap = <pp < D+ty, _ﬂ%

Intervalle de confiance de la proportion
d’une population

p(i-p)
n

ST S Pt Zyyy [P

b— Za/z

Intervalle de confiance de 'écart entre
les proportions de deux population

pli-m)F % Pall-pa)?

ny na

P1-P2 X 2Zq2 J

Test d’hypothéses : la moyenne d’une population ( o inconnu)

Statistique de test t

X
tsTar =S/vn

 —

Test d'hypothéses : la proportion d'une population

Statistique de test Z

p—n

||:|t §1—m)
L

Zsrar =




- Test d’hypothéses : comparaison de moyennes de deux populations indépendantes : a; et o, sont inconnus

2

(R,-%,) (ﬁi+ﬂﬁJ
e torar = -2 avec H "2l degrés de liberté
TRl _1 (8 1 (S5,°
Ji:_,"jn% "1'1(ffi) +n2—1(n2

Test de comparaison de deux moyennes sur échantillons appariés

Statistique de test t

_D-up
tsrar= Sl

Test de comparaison de deux proportions

_Pi-p)—(mi—myy o X tX, X _ 4
— Lstar =T a3y 0P T, Pty RRQ
Statistique de test Z pi1 p}l[n1+ ﬂ-z}
ANOVA 3 un facteur
Variance inter-groupe VAR nter = % ol SCT = Ej';:‘] n; {_fj L f}z
Variance intra-groupe VAR ra = nSC_Ek ol SCE = Zﬁl(nj —1)s?
—
Statistique de test F = VARinter
VARintra

ANOVA a deux facteurs (avec répétition d'expérience)

Statistique de test F pour le facteur A Fo= SCL k-1
4 SCE/kh(g—1)
Statistique de test F pour le facteur B F.= SCly/h—1
B SCE/kh(g ~1)
Statfétique de test F pour I'interaction = §_C_]AB Ik —1)(h—_1) )
W SCE/kh(g-1)
[ Mathématiques financiéres

Intérét simple :
-L’intérét est proportionnel au taux r et
du nombre de périodes n

-Si le nombre de périodes n’est pas un
entier

[=8,xrxn
S, =S, x(+rxn)
I=8,xrxT
S, =Sy x(1+rxT)

Intérét composé ;

5i la durée n’est pas un nombre entier
- Méthode rationnelle

- Méthode commerciale

S, =S, x(1+r)"
S, =[Sy xA+7) IxA+7xt)
S, =[S, x(1+r)IxA+r)

- Mode de calcul de I'escompte
- Valeur actuelle d’un effet de commerce

E=Cxr,xT
S, =Cx(1-r,xT)

Taux continu

J T X -1
8, =S, xe" <§,=8, xe

Taux proportionnels




Taux équivalents

r=(1+r)" -1&r, =1+r)" -1

Valeur d’une série de capitaux a la date t F ;r'z f‘; F,
=0 (VP) = |+ 2+ 3+...+ 7
A+r)y (A+r)y (A+r) (1+7r)
Valeur actuelle nette (VAN) o F ) E F
VAN =—Fy+—1—+—2 44— 4 4
A+ry (Q+r)y (1+7r) a+r)-
Vil i L+ =1
Versements constants en fin de période uleur capiraisee = iy r
. 1-(14++)™
Valeur actualisée = ag X -
Val . T x(1+r)"—l
Versements constants en début de qLEjEeapiEdLScel = Gp X ( ) r
période

1—(1+7)™"

Valeur actualisée = ap X (1+71) X
1

Relations fondamentales

- Nominal de I'emprunt = Somme des amortissements

- Annuité en n = Amortissement en n + Intéréts versés en n

- Valeur actualisée des n annuités = Nominal de 'emprunt

- Capital restant dii = Nominal de I'emprunt — Sommes déja amorties

L'emprunt a annuités constantes

Amui = Amc*(1 +r) ou Amy = Ame * (1 + )Pt
(1+r)" -1

r

C = A4m, x

L'emprunt a annuités constantes :

- Capital restant di aprés le paiement
d’une annuité a.a terme échu
- Cumul du capital remboursé entre 2

B x(l+r)”—(l+r)'
S |
A +r)* =1 +n)*

cumul capital = x, x

-La derniere annuité
- La premiere annuité

périodes (t1 et t) 1+r)" -1
. 1+7)" —(1+r)""
- Intéréts versés en période t Ty =r><xox( ) (n )
a+r)' -1
- Cumul des intéréts versés entre 2 rx(t, —t+D)xA+7) + 1A +r)" = (1+7)"
e Intéréts = x, x 21
périodes (t; et t;) Cumul 0 A+r)" -1
L’emprunt a amortissements constants . Capital
Amortissement = —
Nombre de périodes

A, = Amortissement*(1+r)
A1 = Amortissement*(1+n.r)

Délai de récupération (DR)

0-Dp4

DR = K-1+ 273k=1 4 DR = K-1+
S Dyp—Dy_1q

I
Sk=Sk-1

Indice de profitabilité

0
1p_ 14 VAN %)

1]




I72  APPENDICES

TABLE E.2
The Cumulative Standardized Normal Distribution

Entry represents area under the curnulative standardized
normal distribution from —o to Z
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TABLE E.2

The Cumulative Standardized Normal Distribution (continued)

Entry represents area under the cumulative standardized

normal distribution from —z to Z
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TABLE E.3
Critical Values of t

For a particular number of degrees of freedom, entry represents
the critical value of 7 corresponding to the cumulative probability
(1 — «) and a specified upper-tail area («).
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TABLE E.3

Critical Values of t {continued)

For a particular number of degrees of freedom, entry tepresents the critical value of 7 corresponding (o the
cumulative probability (1 = a) and a specified upper-tail area («).
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